

努力开创民营经济发展新局面

——习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心

习近平总书记17日出席民营企业座谈会并发表重要讲话，强调新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。大家表示，总书记的重要讲话充分体现了党中央对民营经济的高度重视和深切期许，极大鼓舞了干劲、提振了发展信心，必将有力促进民营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，奇安信集团董事长齐向东倍感振奋：“总书记重申了‘两个毫不动摇’，强调‘党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护’，再次让广大民营企业吃下了‘定心丸’，激励我们撸起袖子、甩开膀子继续加油干。”

“习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策‘不能变，也不会变’，表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的，将持续坚持和落实。”国家发展改革委副主任郑备说，“总书记的重要讲话为我们做好民营经济工作指

明了前进方向、提供了根本遵循，我们充满信心有力有效抓好落实，促进民营经济健康发展，为推进中国式现代化作出更大贡献。”

改革开放40多年来，我国民营企业蓬勃发展，民营经济从小到大、从弱到强。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“总书记充分肯定了民营经济的发展成绩，强调‘民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础’，进一步坚定了我们发展的信心。”比亚迪股份有限公司董事长王传福表示，“如今，我国正从汽车大国迈向汽车强国，我们坚持做实业、以产业报国，有信心把新能源汽车产业越做越大。”

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴是一位“90后”创业者。就在不久前，公司研发的人形机器人登上了今年春晚舞台，引起各界关注。“习近平总书记强调，要‘保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神’，这让大家深受鼓舞、充满干劲。”王兴兴说，“我们将进一步加大科研投入，研发新产品，不断开辟发展新赛道。”

复杂多变的国内外形势下，民营经

济发展并非坦途，面临着国内需求不足、外需走弱、行业“内卷”等问题。习近平总书记强调：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄汉权表示：“总书记的重要讲话坚持问题导向，客观辩证分析问题，勉励广大民营企业增强内生发展动力，积极应对、形成合力，推动民营企业在新征程上行稳致远。”

经过多年创新发展，西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破，但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说：“总书记的重要讲话诚恳务实，既直面民营企业关切，又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，坚定必胜信心，勇攀科技高峰。”

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，将给民营经济发展提供更大的发展空间。

“中国有14亿多人口的超大规模市

场，每年有接近1000万的新生婴儿，60周岁及以上老年人口约3亿，人们需要精准营养配方，这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。”黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说，“我们将立足实业、做强主业，一心谋发展，不断做大做强中国奶粉品牌，以实际行动推动高质量发展。”

“广大民营企业齐心协力、攻坚克难，就一定能抓住发展新机遇，实现新跨越。”美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说，“我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神，积极拥抱人工智能、大数据等新技术，继续积极促进扩大消费，探索无人机配送和自动配送等科技研发，努力‘走出去’扩展海外市场，不断开创发展新局面。”

全国工商联副主席汪鸿雁表示：“我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量，让企业发展与国家战略同频共振，积极投身中国式现代化建设。加强企业服务，协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，助力营造更加公平开放的市场环境。”

(新华社北京2月18日电)

党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变

——论学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在2月17日召开的民营企业座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，充分肯

定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，精辟概括并强调一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”，为促进民营经济健康发展、高质量发展注入“强心剂”。

1980年，浙江温州的章华妹领到了

第一张个体工商户营业执照。40多年来，改革开放激活一池春水、催生变革浪潮，为民营经济快速发展创造了前所未有的历史机遇；民营经济从小到大、由弱变强，伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用，成为推动我国发展不可或缺的重要力量。不论是

谋发展、促创新、惠民生，还是稳大局、应变局、开新局，民营经济功不可没。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视民营经济发展，鲜明提出“民营经济是我国经济制度的内在要素”“民营企业和民营企业家是我们自己人”等重大论断，深化了我们党对发展民营经济的规律性认识。

(转3版)

亲而有度 清而有力

——新型政商关系加快构建的地方实践

构建亲清政商关系，是促进民营经济发展的重要方面。记者在多地采访了解到，从政策制定到服务管理，再到为地方发展注入活力，一系列积极有效的探索与实践正进一步构建亲清政商关系，助力民营经济高质量发展。

扎紧制度篱笆 明确政商交往边界

构建新型政商关系，“亲”是要求，“清”是底线，关键要将二者有机统一起来。记者走访发现，各地出台一系列制度措施，明确政商交往边界，强化制度约束和监督机制，做到亲而有度、清而有力。

上海市浦东新区纪委监委监督党纪法规等制度的落实情况，划出政商交往的红线和底线，严肃查处官商勾结、权钱交易等腐败案件。

“浦东新区纪委监委进一步细化制定了在监督执纪执法工作中适用容错纠错机制的实施办法及操作办法，建立亲清统一新型政商关系实践典型案例库，不断丰富拓展场景与实践应用，为干部在改革创新中勇于担当、敢于负责提供保障。”浦东新区区委常委、区纪委书记、区监委主任李晓辉说。

党员、干部同企业的一切正常交往，都应是为了帮助企业解决问题、推

进工作、提升效益。

安徽省出台《安徽省优化营商环境条例》《安徽省创优营商环境对标提升举措(2024版)》等一系列政策，助力构建民营经济发展政策体系。北京经济技术开发区发布《北京经济技术开发区2025年进一步优化营商环境十大行动方案》、2025年亦城机遇清单等内容，为新一年的经济高质量发展打下坚实基础。

创新方式方法 优化发展环境

政商交往“亲”，就要坦荡真诚接触交往、积极作为靠前服务。在构建新型政商关系的过程中，各地不断创新服务管理方式，优化民营经济发展环境，团结好、引导好民营经济人士，汇聚高质量发展合力。

北京市在市级层面建立的促进民营经济发展壮大联席会议制度，构建了跨40家市级部门和各区的横向配合、纵向联动工作格局。

北京市发展改革委体改处处长郝婧说，北京市建立了与民营企业常态化沟通交流机制，发挥好企业“服务包”“服务管家”和12345企业服务热线等渠道作用，形成了回应解决民营企业问题诉求的工作闭环。此外，北京针对共

性问题持续挖掘，在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落地一批举措。每年向社会公开推介吸引民间资本参与的重大项目，年度推介项目总投资在2000亿元以上。

陕西省则通过“陕企通”一站式服务平台，实现了对企业诉求的受理、转办、反馈全过程闭环管理。企业可以通过平台反映问题，政府相关部门迅速响应，帮助企业解决实际困难。

安徽探索实施惠企政策资金“免申即享”新机制，推出惠企政策资金“免申即享”平台。

安徽省财政厅预算绩效管理处处长王旭说，该平台运用大数据手段，将政策与企业精准匹配，变“企业找政策”为“政策找企业”，最大限度提高政策供给精准度、便利化和公平性。该平台2024年兑付财政资金77.7亿元，惠及企业2.6万家。

实现良性互动 提振发展信心

亲不逾矩，清不远疏，亲清统一才能推动有为政府和有效市场更好结合。各地进一步营造风清气正的政治生态，通过清而有力的服务赢得企业的信任，实现政商关系良性互动，提振全社会发展信心。

(下转3版)

国家发展改革委：

支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作

新华社北京2月18日电 记者18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。目前，我国民营企业数量占企业总数的92%以上，国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议，我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时，加快完善行政裁量权基准，积极参与涉企执法专项行动，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示，将会同相关部门进一步细化实化举措，进一步健全法律法规，强化失信惩戒，防止边清边欠，推动解决拖欠民营企业账款问题。

“我们将认真落实各项助企纾困政策，充分发挥部际联席会议制度作用，用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台，对民营企业反映的困难问题，精准施策、真帮实帮，把各项政策举措落到实处。”郑备说。